

我省53个“口袋公园”点亮城市边角空间

拓展公共绿地 满足娱乐健身需求

■ 本报记者 孙慧

2月26日清晨，在定安县定城镇清潭亭公园里，雾气逐渐散去，市民陈春娥和她的舞友们随着音乐翩翩起舞。“这里以前就是一片荒地，一下雨就污水横流，现在改建成了公园，我们可以聚在一起跳舞，很开心。”

在海口的繁华街区解放西路上，一片竹林掩映下隐藏着一片休闲绿地，是当地居民朱明泽遛娃的好去处。“这条街基本都是做生意的铺面，人来人往很热闹，但是没有小孩子玩耍的地方。现在改建这个‘口袋公园’，我们平时就会带小孩过来，在这里打羽毛球，玩滑板，

人就会很放松、开心。”

“口袋公园”是面向公众开放，规模较小，形状多样，具有一定游憩功能的公园绿化活动场所。2022年以来，我省提倡“口袋公园”建设，以“300米见绿、500米见园”为目标，加大旧城区、中心城区增绿见园力度，让城市边角空间有机更新。两年来，海口、三亚、定安、琼海、东方等市县建设53个“口袋公园”，拓展城市公共绿地空间，积极探索实用性和城市功能的和谐交织，改善人居环境，满足群众对休闲健身场所的需求。

城市空间寸土寸金，尤其是建成区，剩余空间极少，绿化文章怎么做？

我省不少城市顺势而为，充分利用城市拆迁腾退地、边角地、废弃地进行整治“美颜”，让百姓身边的口袋公园、小微绿地多起来。

2月27日，在海口市骑楼老街中山横路的口袋公园里，风铃花开正艳，不少游客、市民在此停歇，笑谈闲聊。谁能想到，这里曾经是一片垃圾堆放地，臭味熏天，路人只能掩鼻而过。2022年，海口市将这里的垃圾堆放点移除，种上草木花卉，增添步行便道，让这里成为市民、游客休闲娱乐的好去处。

海口市园林环卫局规划建设科科长轩誉理介绍，“口袋公园”是城市“微更新”的措施之一，在选址上会选择规模

较小、权属清晰的城市边角地、腾退地、闲置地、废弃地等地块，并且要交通便利，方便进入，能够装点街景，丰富城市空间层次和提升城市形象。

在三亚市的海上书房·南边海城市口袋公园，河上停泊着由废弃渔家渔船改造成的海上书房，里面摆放着各种书籍。河岸上设置着流浪艺廊、摄影展区、独立设计师手工创意区、快闪市集、艺术装置作品展区等创意文化板块内容。每到节假日，这里举办不同主题的集市，为市民游客提供优质的人文、艺术、生态等公共服务与文旅体验。

口袋公园不仅具备观赏性，还要具

备实用性。不少市县根据“口袋公园”的片区特点和公园主题，配备健身器材、娱乐器具等设施，融入特色文化、党建宣传、警示教育等内容，打造集娱乐健身、文化浸润等功能于一体的城市公共空间，满足群众多样化需求。

通过建设口袋公园，在城市细微处展现的“小确幸”，不断提升群众的获得感、幸福感，让生活更加美好。据省住房和城乡建设厅相关负责人介绍，今年我省继续推动有条件的市县开展口袋公园、绿道等城市园林绿化建设，为本地居民和游客创造亲近自然、拥抱绿色的休闲好去处。

(本报海口2月27日讯)

琼中黎母山镇试种人参果上市，带动多方受益 首批人参果亩产8000斤

■ 本报记者 刘宁羽

“这果子长得真漂亮！圆乎乎、金灿灿的。”2月26日，琼中黎族苗族自治县黎母山镇新林村的人参果高质量发展项目基地，村民王罗丹一边采摘成熟的人参果，一边忍不住感慨。

2023年底，新林村开辟100亩土地，尝试引进市场新宠人参果。“人参果，没听过，究竟长啥样？”“名字有意思，味道怎么样？”……怀着好奇和疑惑，王罗丹等村民在基地忙碌多时，直到最近，一个个色泽金黄、鲜香透

人的人参果挂上枝头，这些问题才有了解答。“尝了一口，很甜。”王罗丹直言，这种味道的水果他还是头一回品尝到。

人参果是一种营养价值较高的茄果类水果，对光照时长、温度等要求较高。“这种水果主要在广西、云南一带反季种植，通过季节差获得高收益，我们认为琼中的气候适合种植，去年起开展小规模试种。”基地负责人何小军正仔细地察看每棵果树的挂果情况，并动手摘除过密的枝条和病弱的枝叶，让果实更好地生长，“目前来看，无

论是成活率、长势、挂果率和品质都相当喜人，采摘期将持续至5月份，亩产预计在8000斤左右。”

忙完田间管理，何小军又电话不离手，与各大商超对接销售渠道。“这种水果在岛外走红一两年，在岛内还不常见，目前岛内人参果市场可谓供不应求，效益高，我们决定用首批果撬开海南市场。”他说，目前该水果市场价在每斤7元至12元，未来可能进一步走高，收益较为可观。

“首批人参果顺利推向市场，受惠的不只有企业，还有村集体和村民。”

黎母山镇副镇长马向松持续关注着项目进展，他告诉海南日报记者，人参果高质量发展项目是“琼中红色黎母咖啡香橙韵乡村振兴项目”之一，“我们将项目资金作为新林村、腰子村的村集体资金，通过成立村级企业的方式入股人参果种植企业，盘活了土地，还将通过保底分成、利润分成等方式带动村集体增收。”

与此同时，该基地雇用村民到田间除草、剪枝、疏果、施肥，给村民带来超过15万元的务工收益。“离家近，工作稳定，比外出打工省心很多。”王罗丹说。

(本报营根2月27日电)

澄迈“1443”工作法 聚焦特色产业集聚发展

本报金江2月27日电（记者高懿）2月27日，海南日报记者从澄迈县第十六届人民代表大会第四次会议上获悉，2024年，澄迈将锚定“一本三基四梁八柱”战略框架，运用好“1443”工作法，聚焦“五大产业集群、十条产业链”主攻方向和“六个强县”目标任务，塑造一组新体系，稳支撑优配置。

其中，澄迈将继续以油服产业集群支撑油服强县建设，大力发展油气勘探生产服务全产业链。高质量办好油服国际高峰论坛，招引一批企业签约落地，并争取海南省深海技术创新中心支持澄迈油服基地项目建设。此外，澄迈还将加快中海油服海南产业园、海南生产支持基地等项目建设，推进默文石油物探仪器有限公司智能仪器等项目竣工投产，力争全年油服相关产业营收超过120亿元。

澄迈是农业大县，2024年，澄迈将以热带高效农业产业集群支撑农业强县建设，一方面做大做强精品咖啡、品牌农业和休闲渔业2条产业链；另一方面，澄迈将积极引进热带优异果蔬品种资源，推动“6+2”品牌农产品稳产量、提质量。此外，澄迈通过申报名特优新产品1个、地理标志证明商标2个、“海南鲜品”2个，形成农业品牌矩阵；创建省级标准化示范园和省级共享农庄至少各1家；完成地理标志产品保护示范区（澄迈）筹建验收工作。

同时，2024年澄迈抓紧落地一批好项目、大抓标志性项目落地，推动建立海口经济圈联合招商机制，外出联合招商1—2次，筹办招商引资推介活动，招引一批大项目、好项目，促进产业链延链补链，力争全年招商引资签约金额达100亿元。推行“拿地即开工、竣工即投产、生产即准营”一条龙服务，为洽谈项目快速选址、明确预期、把握商机等提供全方位保障。

值得一提的是，2024年澄迈抓统筹协调，聚力推进一体化协调发展，扎实推进海口经济圈先导性项目建设，推动老城科技新城与海口综保区、美安科技新城联动发展。协调推进省道S303屯大线等道路交通项目实施。同时，澄迈正积极谋划环岛旅游公路（澄迈段）配套工程、周边景区改造提升、旅游驿站、海上旅游项目。

全民健身“羽”陵同行2024年海南（陵水）羽毛球比赛落幕

本报椰林2月27日电（记者王迎春）近日，“中国体育彩票杯”全民健身“羽”陵同行2024年海南（陵水）羽毛球比赛在雅乐体育馆圆满落幕。

决赛中，各队参赛选手展现出极高的竞技水平和良好的竞技状态，精彩的攻防、默契的配合、精湛的球技引得现场阵阵惊叹，凌空扣杀、飞身救球等高难度动作层出不穷，为现场观众奉献了数场精彩绝伦的比赛。

据了解，本次比赛为期2天，分别设置男子双打、女子双打、男子单打、女子单打、男女混合双打5个项目，按照年龄进行分组，设40岁以上组、40岁以下组、U13—U15组、U12以下组共12个组别，比赛吸引了380多名运动员、羽毛球爱好者参赛。

闭幕式上，裁判员宣布获奖名单，由主办方为获得各组比赛前三名的选手颁奖。

“当站在领奖台上看着沉甸甸的金牌时，我知道自己的付出是值得的，未来的路很长，也希望自己能够继续挑战自我，追求更高的境界。”U12以下组女单冠军马碧蓉说。

此次全民健身羽毛球比赛不仅是一场羽毛球竞技盛宴，更是一次全民参与、共享健康的体育盛会。近年来，随着陵水体育事业的蓬勃发展，羽毛球运动作为群众喜爱的运动项目备受青睐，参与者逐年增加，技术水平明显提高。比赛不仅能提升全民健康意识，还为各市县广大羽毛球爱好者提供了一个展示技艺、交流学习的平台，在提升全民运动健身意识的同时，也提高了陵水羽毛球赛事的知名度，为陵水体育事业发展贡献一份力量。

海口表彰61家 生活垃圾分类达标(示范)小区

本报讯（记者张期望）近日，海口举行第一批生活垃圾分类达标(示范)小区表彰大会，金贸街道海岸壹号等8个小区为示范小区，秀英街道海盛花园等53个小区为第一批达标小区。为激励全市小区积极推进生活垃圾分类工作，上述61个小区分别获得5000元至1万元的奖励。

海口8家第一批生活垃圾分类示范小区中，龙华区、美兰区各2个，美兰区4个。53个生活垃圾分类达标小区中，琼山区最多共计有23个，秀英区10个、龙华区8个、美兰区12个。

据了解，此次认定生活垃圾分类达标(示范)小区依据《海口市生活垃圾分类达标(示范)小区创建工作方案》开展，于1月6日至1月13日通过“海口垃圾分类”公众号进行公示。获表彰的小区由海口市生活垃圾分类办和减量工作领导小组办公室授予牌匾，所在辖区政府依据方案给予相应奖励资金，示范小区奖励金额为1万元，达标小区奖励金额为5000元。

活力气排 屯昌开赛

2月27日，“魅力海南”2024年全国气排球邀请赛（屯昌站）在屯昌县体育馆开幕。

据悉，本次全国气排球邀请赛是屯昌县引进的优质体育旅游赛事，参赛队伍达到78支，参与人数超过600人，聚集了全国31个省市（自治区）的气排球爱好者。

据了解，此次邀请赛为期三天，第一阶段采用小组单循环赛，五人制三局二胜，赛出各小组名次；第二阶段采取第一阶段各小组的前2名进行交叉淘汰赛和决赛，决出前8名。

本报记者 李天平 摄



逛市集 品美食 海南陵水黎安国际教育创新试验区举办迎新大集

本报椰林2月27日电（记者王迎春 通讯员罗明钊）2月26日，为迎接学校开学季，海南陵水黎安国际教育创新试验区（以下简称试验区）举行了一场精彩纷呈的黎族风情市集活动，让园区沉浸在浓浓的黎乡文化中，让师生感受多彩的民族风情。

走进活动现场，首先映入眼帘的是琳琅满目的美食摊位，摊主都是陵水青年创业者。摊位以独具地域特色的美食和新鲜可口的水果吸引食客，让“迎新大集”充满生机和活力。

在市集正中央的黎族文化艺术展示区，同学们聆听着韵律鼓点的黎族竹竿舞，一边感受巧手编织的黎锦技艺现场制作，体验民族服饰文化，近距离感受黎族文化的魅力。

“我对陵水最直观的感受就是自然环境美，尤其是黎安的晚霞特别好看。这个学期我和舍友还打算去南湾猴岛、新村渔家打卡。”园区李同学说。此外，市集还邀请了一些知名品牌和商家参与，给予大学生专属优惠折扣。在市集上，同学们可以尽情挑选自己喜爱的物品，为新学期增添一份愉悦。

海口5家单位环保设施免费向公众开放 解开垃圾变废为宝的“绿色奥秘”

■ 本报记者 王赫

2月27日上午，海口市生态环境局组织的2月环保设施开放活动举行，吸引了上百名市民热情参与。海南日报记者跟随参观队伍，走进海口市生活垃圾焚烧环保发电厂、欧绿保厨余垃圾项目。

海口市环保设施开放活动首站来到位于澄迈县老城镇的欧绿保神州

（海南）新能源建设开发有限公司，近距离了解厨余垃圾的处理环节。

“这座城乡有机废弃物资源化处理工厂暨规模化生物天然气示范工厂，主要处理海口市和澄迈县的各种有机废弃物。”欧绿保神州（海南）新能源建设开发有限公司邱名鑫介绍，按照“废弃物+清洁能源+有机肥”三位一体的模式，工厂对有机废弃物进行资源化、无害化处理，生产清洁生物天

然气与绿色有机肥。生物天然气可作为城市交通燃料或居民、工业燃气，沼渣、沼液作为绿色有机肥反哺生态农业，实现双向清洁环保。

第二站，在海口市生活垃圾焚烧环保发电厂，工作人员详细介绍了垃圾焚烧发电的原理和流程。

“海口、澄迈平均每天大约产生4200吨垃圾，高峰期达到5000吨，所有进入焚烧厂的生活垃圾都需要在这

里停留三四天，将液体沥出后才能充分燃烧。”海口市生活垃圾焚烧环保发电厂员工赵紫同介绍，目前，海口末端的垃圾处置已实现100%焚烧。垃圾焚烧不仅能够有效减少垃圾体积，还能将垃圾中的能量转化为电能，不仅维持着园区的运转，还会输送到电网。

2月26日至29日，海口共有5家环保设施单位免费向公众开放。

(本报海口2月27日讯)

我省提倡积极向学生科普塑料污染知识 鼓励学生使用自制纸质书皮

本报海口2月27日讯（记者周晓梦）新学期，你用什么来给新课本书皮？“除了塑料书皮，我们可以给新书穿‘纸衣’……”2月26日，在北京师范大学海口附属学校内，一场对塑料书皮说“不”的小课堂正在举行，老师们一边演示如何使用牛皮纸书皮，一边对刚开学的

学生们说。

当天，“无塑开学季”活动在该校小学部举办。活动邀请生态环境保护领域专家开展科普讲座和牛皮纸书皮活动，向学生科普塑料书皮危害，“无塑海洋”行动等故事。

“塑料书皮一次性使用后丢弃，

会产生大量的塑料垃圾，难降解，污染环境，所以我们要对塑料书皮说‘不’。”省环境科学研究院南海生态环境保护研究所工作人员慕晓青介绍，自我省开展渔船打捞垃圾“无塑海洋”行动以来，截至目前，累计已有500多艘渔船加入行动，覆盖我省5个示范渔港，参与渔民

近2000人。

在现场，省教育厅、省生态环境厅还联合发出《摆脱塑料书皮，争做绿色生活行动派》的倡议，提倡全省中小学积极向学生科普塑料污染知识，鼓励自制纸质书皮，摆脱塑料书皮，实现“无塑开学季”。